

Что произошло после изгнания?

Трудно сказать, сколько людей было отведено в вавилонский плен. Писания называют число только второй депортации: “10000”. (В эту группу входили 7000 воинов и 1000 ремесленников; см. 4 Цар. 24:14-16). Первых изгнанников составляли “отрок[и], у которых [не было] никакого телесного недостатка” (Дан. 1:4). Во время третьей депортации, как сказано, схватили всех, оставив только “несколько из бедного народа земли” (4 Цар. 25:12). На то, что в плен были угнаны тысячи, указывает количество вернувшихся: 49897 человек во главе с Шешбацаром (Езд. 2:64, 65; Неем. 7:66, 67) и ещё какое-то количество во главе с Ездой и Неемией.

Жизнь в плену была, в общем-то, сносной. Переселенцев не держали к концлагерям; им было позволено свободно передвигаться по стране. Они могли писать письма друзьям и родственникам в Иудею (см. Иер. 29:25). Им были даны благоприятные возможности для различного рода занятости. Им позволили жить на плодородной земле. И когда пленение закончилось, некоторые не захотели покидать свои новые дома.

Однако пленение было наказанием. Пс. 136 говорит о той печали и горечи, которую они испытывали оттого, что были отделены от Иерусалима. Иеремия предсказал, что это наказание продлится семьдесят лет (Иер. 25:11, 12; см. 29:10).

Вавилонское пленение закончилось около 539г. до н.э., когда место Вавилонской мировой державы заняла другая мировая держава, Мидо-Персидская. После того как персидский царь, Кир, проводивший иную политику, нежели ассирийцы и вавилоняне, стал единоличным правителем Персидской империи, он издал указ, позволявший перемещённым гражданам вернуться на родину.

Исаия говорил, что Кир будет рабом Божьим:

“[Бог] говорит о Кире: «Пастырь мой, он исполнит всю волю Мою и скажет Иерусалиму: ‘Ты будешь построен! — и храму: ‘Ты будешь основан!’»” (Ис. 44:28).

Это пророчество было именным и исполнилось примерно через двести лет после того, как было написано. Исаия начал пророчествовать около 739г. до н.э., а свой указ Кир издал около 536г. до н.э.:

Так говорит Кир, царь персидский: “Все царства земли дал мне Господь, Бог небесный, и Он повелел мне построить Ему дом в Иерусалиме, что в Иудее. Кто есть из вас—из всего народа Его,—да будет Бог его с ним, и пусть он идёт в Иерусалим, что в Иудее, и строит дом Господа, Бога Израилева, Того Бога, Который в Иерусалиме. А все оставшиеся, во всех местах, где бы тот ни жил, пусть помогут ему жители места того серебром, и золотом, и иным имуществом, и скотом, с доброхотным даянием для дома Божьего, что в Иерусалиме” (Езд. 1:2–4).

Первый экземпляр указа в книге Ездры был написан на еврейском языке в форме царского возвзываия (1:1). Второй экземпляр, на арамейском языке, имел форму меморандума, или устного царского решения (6:3–5). Ещё один экземпляр, упоминаемый во 2 Пар. 36:22, 23, не полный.

Во время раскопок в Вавилоне (1879–1882) Гормузд Рассам обнаружил глиняный цилиндр с текстом, в котором Кир излагает и оправдывает свою политику. Относительно завоевания им Вавилона Кир там говорит, что Мардук искал по всей земле мирового лидера и выбрал его. Завоевав Вавилон, Кир позволил пленникам вернуться в родные места и отстроить свои храмы. Цилиндр Кира сообщает: “Я также собрал всех их бывших жителей и вернул им их жилища”. Кир, похоже, благосклонно относился ко всем богам.

Какие повеления содержались в указе Кира? Во-первых, заново отстроить Иерусалим. Во-вторых, расходы на восстановление взять из казны Кира. В-третьих, всем решившим вернуться в Иерусалим позволить это сделать. В-четвёртых, решившие остаться должны помочь тем,

кто собрался идти в Иудею. Золотые и серебряные сосуды, которые забрал Навуходоносор, когда разрушил Иерусалим, вернуть.

Ездра рассказывает о возвращении двух групп изгнанников, а книга Неемии—о возвращении третьей группы. Первая группа во главе с Шешбацаром вернулась в 536г. до н.э. (1:1). Вторая—почти восемьдесят лет спустя, в седьмой год правления Артаксеркса Лонгимана (458г. до н.э.; см. 7:7). Третья группа, возглавленная Неемией, вернулась через тринадцать лет после второй, в двадцатый год царствования Артаксеркса Лонгимана (445г. до н.э.; Неем. 2:1).

Не все перемещённые иудеи¹ вернулись. Для тех, в ком Бог возбудил желание вернуться, собирали добровольные пожертвования (Езд. 1:5, 6). Их соседи помогли им серебряными и золотыми вещами, имуществом и скотом, а также ценными вещами “сверх всякого доброхотного даяния”.

Кир передал Шешбацару сосуды, которые Навуходоносор взял из храма (Езд. 1:7–11). Согласно Библии, количество всех сосудов составило 5400.

ПЕРВОЕ ВОЗВРАЩЕНИЕ

Во главе возвращающихся в Иудею встали Шешбацар и Зоровавель (Езд. 1:8; 2:2). Похоже, главным был Шешбацар, хотя не исключено, что “Зоровавель” и “Шешбацар”—просто два имени одного и того же человека. И тот и другой названы одинаково, “областеначальником” (или “правителем Иудеи”, что то же самое) (Езд. 5:14; Аgg. 1:1). Однако более вероятно то, что Зоровавель был преемником Шешбацара. Не исключено, что они пошли в Иерусалим с одной группой. Возможно, Шешбацар возглавил возвращение в самом начале, но умер вскоре после прибытия в Иерусалим, и тогда руководство перешло к Зоровавелю.

Всего из Вавилона вышло 49897 человек: 42360 из иудейской общины, 200 певцов и 7337 рабов и рабынь. С собой они взяли 736 коней, 245 мулов, 435 верблюдов и 6720 ослов—всего 8136 животных (см. Езд. 2:64–67; Неем. 7:66–69).

Это была большая группа, но она, видимо, даже не составляла большинство иудеев, находившихся в плена. В дни Эсфири иудеи продолжали жить на всей территории Персии. Они

¹Со времени Ездры израильтян стало принято называть “иудеями”. Большинство из тех, кто вернулся из плена, были из колена Иуды, и слова “Иуда” положило начало имени “иудей”.

смогли за два дня убить 75000 своих врагов (Есф. 9:16). Такое сражение требовало большого числа иудеев.

Прия в свою землю, иудеи поселились в своих родных городах. Однако в седьмой месяц первого года своего возвращения они собрались в Иерусалиме. Там Зоровавель и первосвященник Иисус соорудили жертвенник и вознесли на нём всесожжения (Езд. 3:1–6). Народ также совершил праздник кущей. С тех пор они стали соблюдать праздники и приносить жертвы в соответствии с законом Моисея.

Во второй месяц второго года было положено основание храму (Езд. 3:7–13). Наняли каменотёсов, плотников, сидонян и тиран, “чтобы они доставляли кедровый лес с Ливана по морю в Яффу, с дозволения им Кира” (ст. 7). Когда положили основание, одни радовались, а другие плакали. И народ не мог отличить “восклицианий радости от воплей плача” (ст. 12, 13).

Тут же самаряне (“народ земли той”; Езд. 4:4) начали строить им козни, и работа над храмом остановилась. Народ бросил восстанавливать храм и начал строить собственные дома (Аgg. 1:3–11). Основание храма оставалось незавершённым до 520г. до н.э., целых шестнадцать лет (Аgg. 1:1).

В это время начал пророчествовать Аггей. Вскоре после Аггея появился Захария. Его весть народу, хотя и более метафоричная, была, в основном, та же, что и у Аггея. Вдохновлённый этими пророками, народ возобновил строительство храма (Езд. 5:1–3).

Тамошний областеначальник Фафнай и его помощник Шефар–Бознай заинтересовались, почему вновь началась работа. Им предложили заглянуть в указ Кира, дававший иудеям право строить храм. Они написали Дарию, который перечитал указ Кира и позволил им продолжать строительство. Повеление Кира даже повторяется в этом месте повествования Ездры (6:3–5).

Итак, работа над храмом возобновилась в 520г до н.э., во время царствования Дария (522–486). Здание было построено в 516г. до н.э., на шестой год правления Дария. Стоило людям вернуться к строительству, как они возвели храм всего за четыре года. Он не имел такого великолепия, как храм Соломона, но, по крайней мере, был восстановлен.

Завершение храма было отмечено радостным празднованием. Народ принёс в жертву сто тельцов, двести овнов и четыреста агнцев. Сравните это с освящением храма Соломона во 2 Пар. 7:1–3.

На празднование Соломон пожертвовал 22000 волов и 120000 овец (2 Пар. 7:5).

Возвратившиеся в Иудею совершили также на своей родной земле Пасху:

И совершили возвратившиеся из плена Пасху в четырнадцатый день первого месяца, потому что очистились священники и левиты— все они как один были чисты; и закололи агнцев пасхальных для всех возвратившихся из плена— для братьев своих, священников, и для себя. И ели сыны Израилевы, возвратившиеся из переселения, и все, отделившиеся от нечистоты народов земли, и присоединившиеся к ним, чтобы прибегать к Господу, Богу Израилеву. И праздновали праздник опресноков семь дней в радости, потому что обрадовал их Господь и обратил к ним сердце царя ассирийского, чтобы подкреплять руки их при строении дома Господа, Бога Израилева (Езд. 6:19–22).

ВТОРОЕ ВОЗВРАЩЕНИЕ

Между завершением строительства храма и вторым возвращением иудеев прошло сорок восемь лет. Информация о том, что происходило в эти годы, чрезвычайно скучна. Однако история Эсфири, по всей вероятности, произошла именно в эти годы, между событиями, описанными в Езд. 6 и 7.

С 465 по 424гг. до н.э. Персидской империей правил Артаксеркс Лонгиман. Ездра каким-то образом добился расположения царя и убедил его позволить группе иудеев вернуться в Иерусалим. Так Ездра повёл в Иудею вторую группу.

Как и Шешбацар за восемьдесят лет до этого, Ездра получил от царя письмо, разрешавшее это предприятие (7:11–26). Согласно этому письму Ездра получал право взять с собой столько своих товарищей иудеев, сколько он пожелает.

На этот раз возвращалось меньше людей—менее 1800. Это число не учитывало женщин и детей. Ездра собрал всех пожелавших идти у реки Агавы (сегодня неизвестная река). Число мужчин составляло около 1500 (8:1–14). Обнаружив, что в этой группе нет ни одного левита,

Ездра отложил поход до тех пор, пока не убедили тридцать восемь левитов пойти с ними (8:15–19). Этих левитов сопровождали 220 помощников (8:20). Спустя примерно четыре месяца группа прибыла в Иудею.

Задача Ездры состояла в возрождении духовной жизни священного города. Главной реформой было прекращение смешанных браков иудеев с соседними народами.

ТРЕТЬЕ ВОЗВРАЩЕНИЕ

Третью группу повёл в Иудею Неемия. Он был виночерпием царя Артаксеркса. Мы не знаем, сколько иудеев пошло с Неемией. Тот факт, что его сопровождали “военачальники со всадниками”, позволяет предположить, что с ним пошла значительная группа людей.

Неемия прибыл в Иерусалим через двенадцать или тринадцать лет после возвращения Ездры. Он оставался в Иерусалиме двенадцать лет, с двадцатого по тридцать второй год царствования Артаксеркса (445–433гг. до н.э.; см. Неем. 2:1; 5:14). Миссия Неемии состояла в восстановлении стен Иерусалима. В 433г. он вернулся в Сузу. Позже, в 430г., он совершил ещё одно путешествие в Иерусалим, во время которого начал различные реформы (13:6–31),

В дни Неемии своими писаниями ободрял народ Малахия; он заверял их, что Бог по-прежнему любит Израиль. Одновременно он излагал учения о святости и праведности Господа. Энтузиазм и возбуждение, характеризовавшие переселенцев по их возвращении в Иерусалим, угасли. Люди стали равнодушными. Они приносили Богу порочных животных, обкрадывали Его в своих десятинах и приношениях. Они игнорировали брачные законы. Многие разочаровались оттого, что обещанный в пророчествах золотой век так и не наступил.

Но близился век более величественный. Малахия завершил свою книгу, а вместе с ней и Ветхий Завет, описанием конечной гибели нечестивых и триумфа праведных. После этого Бог больше не посыпал вестей до тех пор, пока Гавриил не возвестил Захарии в храме о рождении Иоанна (Лк. 1). Всё было сказано и сделано—ничего не оставалось, как только готовиться к приходу обещанного Мессии.

Эдди Клоэр